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ЗАСОБИ І НАСЛІДКИ РАДЯНІЗАЦІЇ ЗАХІДНОЇ УКРАЇНИ: ПОЛЬСЬКИЙ ПОГЛЯД НА 

ПРОБЛЕМУ 

Ланюш Оксана Вікторівна, здобувач вищої освіти 

Науковий керівник Півоварчук В.М., доцент кафедри історії України 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Історіографічне осмисленя суспільно-політичних, соціально-економічних, етнокультурних, демографічних 

випробувань населення західноукраїнських земель в першій половині – середині ХХ ст. ось уже впродовж семи 

десятиліть привертає увагу дослідників різних спрямувань.  

Сучасна польська історіографія перейшла від загального розгляду процесів радянізації (у польських 

виданнях термін “совєтизація” не перекладається) у підручниках та узагальнюючих працях до спеціальних студій, 

присвячених трансферу/депортаціям громадян Другої Речі Посполитої, деполонізації приєднаних до СРСР території, 

щоденному життю і побуту поляків, громадян СРСР у 1939–1941 рр. При цьому наші сусіди активно 

використовують українські та російські архіви, мемуари української та польської еміграції, не ігнорують праці 

українських істориків останнього десятиліття. Однак їхні дослідження насамперед відображають і захищають рації 

польської національної історії. Щоправда, з’явилися перші публікації, в яких проаналізовано політичні настрої та 

репресії тоталітарної влади проти українців. Про зближення поглядів польських і українських істориків свідчать, 

зокрема, матеріали та ухвали десяти міжнародних семінарів (1996–2001) “Українсько-польські відносини під час 

Другої світової війни”, які опубліковані в дев’яти томах “Україна–Польща: важкі питання”.  

Отже, розглянемо основні здобутки та “вузькі місця” сучасної польської історіографії, що стосуються 

політики комуністичного режиму на західноукраїнських землях у вересні 1939 – червні 1941 рр. У польській та 

українській мемуаристиці, діаспорній літературі цей період інколи називають “першими Совітами”. Певне 

узагальнення національної історіографії польсько-українських стосунків на першому етапі Другої світової війни дав 

Гжегож Мотика (Варшава), який фактично став одним із провідних дослідників указаної проблематики в сучасній 

Польщі [1]. До активу польської історіографії насамперед слід занести монографію вроцлавського науковця Гжегожа 

Грицюка “Поляки у Львові 1939–1944”), в якій на великому документальному матеріалі показано трагедію 

львівських поляків на першій стадії Другої світової війни. Автор використав маловідомі документи з Архіву актів 

нових, відділу рукописів Бібліотеки народової та бібліотеки Варшавського університету, осередку “Карта” 

(Варшава), наукові праці та спогади еміграційних авторів, дослідження українських істориків Івана Сварника, Івана 

Біласа, Вадима Ковалюка, документальні збірники з України та Росії. У першому розділі праці окреслено ідеологічні 

та правно-політичні засади діяльності “радянського окупанта”, показано ухвали та оперативні дії ЦК ВКП(б), 

Військової ради Українського фронту на “легітимізацію окупації”, підготовку і проведення у Львові за участю 

силових структур Народних зборів, вибори до яких навіть за офіційною статистикою проігнорувала десята частина 

(10,5%) потенційних виборців. Відтворено підступний механізм впливу на маси через більшовицьких агітаторів, 

міліцію і навіть буфети. Стверджено й загравання влади з поляками, яких серед депутатів Народних зборів 

виявилося 144 (аж 27,7 %; українців було 274 особи, 52,8 %). До пропагандивних дій влада залучила, крім недавніх 

польських комуністів, авторитетних осіб – професорів Львівського університету, письменників, зокрема Ванду 

Василевську, Тадеуша Бой–Желенського, Стефана Банаха та ін. “Очищенням” мистецького середовища від ворожих 

елементів, пише Г.Грицюк, займався розгалужений апарат НКВС, який складався із східняків-наддніпрянців і росіян.  

На відміну від українських авторів, Г.Грицюк виокремив у рамках радянізації політику українізації [2], 

тобто впровадження української мови в адміністрацію, шкільництво, систему культури. Вважаємо, що це було не 

метою, а підступним засобом влади заручитися підтримкою місцевих українців. Утім, як слушно зауважив 

Г.Грицюк, після декількох репресивних акцій (зокрема, кадрових чисток і провірок) улітку–восени 1940 р. поляків 

таки почали допускати до окремих адміністративних посад. На початку 1941 р. у Львові почали виходити 

ідеологічно заангажовані польськомовні газети “Nowi Widnokraji”, “Młodzież Stałinowska”, “Pionierzy”. У 

Львівському театрі опери і балету, університеті, львівській філії Бібліотеки АН УРСР (створена на базі Оссолінеуму) 

навіть відбулися урочистості на честь 85-ї річниці смерті Адама Міцкевича, які навіть транслювали по місцевому 

радіо. Тож, резюмує Г.Грицюк, від літа 1940 р. до червня 1941 р. “радянська політика щодо поляків значно 

еволюціонувала. Стала еластичнішою, припинено масовий терор... Методи і тактика дій окупанта були добре 

продуманими і системними” [2]. 

“Совєтизацію” освіти та культури поліетнічного Львова та “окупованого” реґіону розглядали також 

дослідники з Жешува Влодзімеж і Анджей Бонусяки , Едита Чоп, інші автори. Влодзімеж Бонусяк узагальнив 

систему формування радянських органів влади і управління, до яких у перші місяці взагалі не допускалися польські 

службовці; проаналізував репресії проти польських урядовців, промисловців і військових. Він уважає, що до 

середини листопада 1939 р. у Львові фактично запроваджено військовий стан, який підтримував новий міський 

гарнізон [3]. Польський гарнізон, як відомо, репресували. На радянський лад у жовтні–грудні 1939 р. 

трансформовано й міську господарку – націоналізовано банки, промислові об’єкти, великі земельні угіддя; нарешті, 

у грудні розпочато націоналізацію багатьох помешкань, які передавали працівникам НКВС, компартійним 

функціонерам, військовим, приїжджим господарникам зі сходу України та Росії [4]. Сільську бідноту, стверджує 

дослідник, через кілька місяців почали заганяти в колгоспи, а заможних господарів – репресували [5]. 

Дослідник Анджей Бонусяк (Жешів) узагальнив вплив політики радянізації на культурну сферу Львова, 

зокрема розпуск старих культурно-мистецьких товариств і об’єднань, націоналізацію приватних музеїв та художніх 

збірок, репресивні акції проти польських письменників, журналістів, митців, ідеологізацію книговидавничої справи, 

передачу у спецфонди бібліотек релігійної та антикомуністичної літератури, організацію шумних пропагандистсько-

агітаційних акцій за участю діячів культури зі сходу. Отже, аргументовано резюмує дослідник, нові заклади 
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культури – клуби, театри, кінопалаци, а також преса і навіть міські мури стали місцем нав’язливої пропаганди і 

агітації; культура була для влади не “якістю життя”, а “інструментом впливу на суспільство” [6]. 

 Едита Чоп (Жешів) і Ельжбета Трела-Мазур (Вроцлав) зробили спробу узагальнити політику радянізації в 

галузі освіти. До позитивів нової влади вони віднесли обов’язковість і безкоштовність освіти, а до негативів: 

ліквідацію уроків релігії, латинської мови, історії та географії Польщі, заборону використання польських державних 

символів, портретів національних діячів, запровадження заідеологізованих курсів – конституції СРСР і УРСР, уроків 

російської мови і літератури, історії СРСР і ВКП(б), військової підготовки, організацію вступу школярів до 

піонерських загонів і комсомольських організацій. Таким чином, резюмують польські дослідники, радянська система 

освіти мала насамперед творити “радянську людину”, що сповідує комуністичну ідеологію [7]. 

Директор Південно-Східного наукового інституту в Перемишлі Станіслав Стемпень, чи не першим у 

польській історіографії кінця ХХ ст., звернув увагу польських читачів на трагедію мільйонів українців Західної 

України. Авторитетний українознавець стверджує, що “радянська окупація” 1939 р. ще більше радикалізувала 

політику ОУН; загалом місцеве українське населення вважало “націоналістичний рух патріотичним і 

національновизвольним”. До ворогів радянізації, зауважив доктор С.Стемпень, більшовицька влада також 

зарахувала діячів українських політичних партій, представників культури і освіти, душпастирів Греко-католицької 

церкви, тобто публічних українських патріотів [8]. Позитивним явищем є також підготовка спільних праць істориків 

обох країн. І першою доброю ластівкою стала польськомовна стаття уже згаданого Гжегожа Мазура (Вроцлав) та 

Ігоря Ільюшина (Київ), присвячена діяльності оперативно-чекістських груп НКВС проти українських і польських 

підпільних організацій в західних областях УРСР у 1939–1940 рр. на підставі донедавна секретних документів 

Державного архіву СБУ. Прикметно, що вона з’явилася 2001 р. в авторитетному паризькому виданні, 

започаткованому талановитим публіцистом Єжи Гедройцем [9]. 

Чималий творчий поштовх для польських, українських і російських науковців, активістів “Меморіалу” дало 

історично-археографічне видання “Дороги смерті”, яке підготував 1995 р. за участю польських і російських 

дослідників варшавський осередок “Карта” (він є партнером українського “Меморіалу”) [10]. Крім аналітичної 

вступної статті книга містить: документи про депортаційні акції 1941 р., графіки транспортування потягів, місця 

дисклокації репресованих у Росії, кількість ув’язнених (Бережани, Чортків, Дрогобич, Дубно, Коломия, Ковель, 

Кременець, Львів, Луцьк, Остріг, Печеніжин, Перемишль, Рівне, Самбір, Стрий, Станіслав, Тернопіль, Володимир, 

Золочів), розстріляних у Львові (червень 1941 р., в’язниці по вул. Лонцького і Замарстинівській), спогади свідків 

жертв комуністичного режиму. Українського читача зацікавлять описи окремих радянських в’язниць, зокрема у 

Станіславові, Калуші, Коломиї, Надвірній та ін., а також польська бібліографія проблеми. Вважаємо, що вказану 

пошукову працю варшавській “Карті” та українським дослідникам треба продовжити й надалі. 

Підсумовуючи тогочасні чотири депортації, Міхал Клімецький наголошує, що вони проведені досить 

брутально й зачепили передусім поляків. До масових депортацій українців, стверджує він, державні радянські 

органи лише готувалися. Цей висновок варшавського історика нам видається не зовсім об’єктивним: українців 

вивезли, можливо, й менше, але це влада почала робити ще з кінця 1939 р. На думку М.Клімецького і М.Філяра, до 

середини літа 1941 р. із чотирьох південно-східних районів II Речі Посполитої було депортовано десь біля 500 тис. 

польських громадян, у т. ч. з Волині – біля 150 тис. [11] Зрозуміло, що до “польських громадян” зараховано як 

поляків, так і українців. 

Таким чином, порушена в роботі тема становить не лише науковий, але й суспільнополітичний інтерес для 

польського суспільства. І якщо старше покоління поляків не полишає думки про повернення втрачених будинків і 

земельних ділянок, відбудову зруйнованих комуністично-атеїстичною владою римо-католицьких костелів, то 

професійні історики прагнуть якомога об’єктивніше реконструювати сам хід військово-політичних подій 1939– 1941 

рр. на “кресах”, тобто західноукраїнських землях у складі СРСР–УРСР. 
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